

# EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

Precios de suscripción

En Tortosa, al mes. . . . . Ptas. 0'50  
Fuera, semestre. . . . . » 3'00  
Anuncios comunicados á precios convencionales.—Pago adelantado.

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de Berenguer, esquina á la de la Estación, piso 2º.—Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales.

Año VI

Tortosa 13 agosto 1903

Núm. 64

(DE NUESTRA COLABORACION)

## MAL CAMINO

El Gobierno actual, que sin duda trae como misión única, la de ganar á toda costa las elecciones municipales, se ha trazado mal camino para conseguirlo.

Ni la violencia, ni la denuncia á la prensa, ni la cárcel, ni la suspensión de reuniones, ni demás resortes análogos, fueron jamás medios útiles para dominarnos, y menos han de serlo ahora en que todos los republicanos obramos bajo la orden de su jefe, que sabrá llevarnos á su tiempo, á una victoria segura.

Para dominar á los republicanos, debe emplearse un programa, pero un programa que sea más liberal, más democrático que el nuestro. Para dominarnos es necesario persuadir al pueblo de que los monárquicos pueden salvar al país mejor que nosotros y como esto, no hay español que lo crea, resulta que intentar dominarnos, equivale á tanto como intentar tocar el cielo con las manos.

Nada ha de importarnos y consteles mucho á los señores Villaverde y García Alix, nada ha de importarnos las coacciones que se intentan, pues nosotros firmes en el propósito de salvar á España, seguiremos paso á paso nuestra carrera y contestaremos á la prudencia con la prudencia, pero á la violencia con la violencia.

Cuando no se vota se conspira y esto no debe olvidarlo el Gobierno. Mientras los republicanos tengamos expedita la lucha legal, á ella acudiremos, pero no olvide García Alix, que si esto nos es imposible, si el sufragio no vamos á poderlo utilizar libremente, entonces no vacilaremos en dejar á un lado la papeleta electoral para acudir á otro terreno á donde puede llevarnos el desenfreno del Gobierno.

Unanse en buen hora liberales y conservadores en derredor del Trono, por que están en su derecho y el instinto de conservación así lo aconseja, pero de esto á intentar siquiera atropellarnos media un abisno, que no estamos dispuestos los republicanos á que se salte, ni por nada ni por nadie.

El ejemplo dado por Costa, dejando su investidura de Diputado para consentir que se le encarcele, es la prueba de lo que esta-

mos dispuestos á hacer todos; pero esto, tenemos la seguridad de que no será necesario, por muy ciego que sea el Gobierno, el que sin duda no debe estar dispuesto á adelantar acontecimientos.

Si alguien ha podido en su fiebre de mando, suponer que la fuerza sirve para destruir las ideas se equivoca. Con el mauter, se podía matar al hombre, pero á la idea no hay poder humano que la mate, ni la encarcele. La idea, es la semilla arrojada por nosotros en el campo español y esta viene germinando con pasos agigantados y es en vano pensar en destruirla, pues cada gota de sangre republicana que se derramase hoy, sería un nuevo republicano de mañana.

Perseguidos á sangre y fuego, fueron no há muchos lustros los liberales y sin embargo ni la mazmorra de los presidios, ni los grilletes, ni la horca, ni el fusilamiento impidieron que la idea liberal germinare y se apoderase de las conciencias, como hoy se viene apoderando la republicana.

El Gobierno puede, si, arrojarnos el guante, más no olvide, que no ha de faltar quien lo recoja.

Victor Resucitado.

Tortosa 6 Agosto 1903.

**Pedid en todas partes las bebidas gaseosas de Enrique Zaragoza SON LAS MEJORES**

¡¡PROBADLO Y OS CONVENCEREIS!!

## Los pecados de Costa

Costa ha atentado contra el sufragio universal! Dijo que todo lo que en España tiene conciencia y libertad había votado á los republicanos. Dijo que la gran masa inerte, inconsciente, africana, medioeval, no votó ni votar podía. Dijo que con esa materia bruta habían elaborado los caciques, según su costumbre, la pseudo-mayoría parlamentaria. Dijo que no son sufragio el robo, el chanchullo, el engaño. Dijo que la manera mecánica como aquí se ha establecido el sufragio no ha podido dar otro fruto. Y es de ver la indignación que se ha apoderado de los demócratas situacioneros. Todos, desde *La Correspondencia* anodina hasta el *Socialista*, sin olvidar á *El Imparcial* ex-democrático, han puesto el grito más allá de las propias nubes. ¡Cómo!, ¡renegar del sufragio, la forma auténtica de la soberanía na-

cional, la más grande, la más preciosa de las conquistas de la democracia! Pero, caballeros, hablemos con formalidad. Convirtamos los ojos á la realidad ambiente y demos de mano por un momento á la mentira convencional. ¿Se atreve alguno de ustedes á afirmar que esto que en España se practica sea sufragio universal ni sufragio de ninguna especie? ¿Ignora alguno de ustedes que las nueve décimas partes de los votos que aquí por auténticos se computan tienen tanto de tales votos como yo de Pontífice romano? ¿Hay entre ustedes quien repute en conciencia legítimas á las mayorías que así proceden del pucherero? ¿Pues entonces! El sufragio universal ha sido en España una inmensa, una monstruosa decepción. Con sus listas rellenas de nombres, pero vacías de electores ha procurado al caciquismo un enorme material para sus torpezas y porquerías. Un cuerpo electoral restringido, no arbitrariamente por la riqueza, sino por la capacidad, habría resultado infinitamente más duc-tril, menos servil, más serio, más verdadero y á la postre más democrático. Con él no habría pasado sin protesta lo que sin protesta dejó pasar ¡caso verdaderamente inaudito! el pretendido sufragio de todos. ¡Y se quiere que tomemos por expresión de la soberanía nacional y gran conquista de la democracia á tan indecente patrañal

Costa ha abusado de la historia. «No conviene abusar de la historia», decía hace pocas semanas á nuestro gran Salmerón el actual presidente del Consejo. Como tal consejo parecióme el suyo discretísimo. ¿Es que conviene abusar de algo? Las cosas más exceletes se truecan en perniciosas por efecto de un uso desmedido. Por el exceso es el alimento tósigo, y la salud plétora, y la riqueza carga, y el donaire enfado, y el amor tormento, y la libertad licencia, y la autoridad despotismo, y el celo torpeza, y la prudencia pusilanidad, y el valor temeridad, y la virtud gazmoñería. Pero, en fin, ninguno de estos excesillos contituye delito. El abuso de la historia sí parece que lo constituye. Costa, al menos, está á punto de verse por ello empapelado. ¡Oportuna advertencia para todos aquellos á quienes el uso de la historia nos es más indispensable que el del licor del Polo de Orive! Para no cogernos de sorpresa, bueno fuera que el legislador hubiera añadido al Código penal un artículo que dijera poco más ó menos: «El que abusare de la historia sufrirá la pena de presidio mayor en su grado máximo y multa de 1.500 á 3.000 pesetas». A falta de esta admonición, ahí está para avisarnos la denuncia del señor fiscal. Muy bien; pero se hace menester una precisa definición de tal delito. ¿Cómo podremos abstenernos de él si no se nos dice en que consiste? Estos crímenes de mentirijillas han de ser claramente explicados por la autoridad que los crea. ¿Quién sino ella será capaz de trazar la línea ondulante é indecisa que separa el uso del abuso? ¿Abusará de la historia el que diga verbigracia, que Asturias y Borbones perdieron á España? ¿Será abusivo el afirmar que el insigne Fernando VII mereció ser ahorcado, al menos una docena de veces? ¿Será ilícito el recordar que bajo la última regencia, perdimos á Cuba y Fili-

pinas? Lo más seguro sería que el gobierno se encargara de hacer una historia oficial, obligatoria para todos. Así como la Academia de la Lengua, elabora su gramática, podría una comisión de la Academia de la Historia confeccionar un compendio de la misma, algo semejante a aquel manual en que el abate Loriguet contaba que Napoleón había sido un general que ganó muchas batallas bajo el reinado de Luis XVIII. De esta suerte cabría eliminar del pasado las tragedias de Whitchall y la plaza de la Concordia, poner fuera de debate a la Santa Inquisición y tributar a la memoria de Carlos II y Carlos IV el homenaje que merece.

Costa, en fin, ha agraviado a la Patria. Dijo que España era una nación de eunucos. Grave ofensa para todos los españoles que de varones presumimos. Los más indignados son los *luises* de la mayoría. Estos chicos se hacen ilusiones. El menos robusto de entre ellos se cree un Villaverde a los veinte años. Pero Costa merece disculpa. ¿No hemos dado los españoles en estos últimos tiempos prueba plena de ser eunucos, cuando no del cuerpo, al menos de la voluntad? Para juzgar bien estas cosas hay que objetivarlas. Yo supongo que los franceses, después de Sedán, hubiesen conservado el imperio, que bajo el príncipe imperial, ascendido al trono de su padre, gobernarán la Francia los Grammont y Olivier, los Polikar y Bazaine o sus compadres, sucesores y causahabientes; que, andando el tiempo, se hicieran públicos documentos diplomáticos análogos a los que Salmerón ha leído en nuestro Parlamento. Y una vez hechas estas hipótesis, ya no quiero ni pensar que es lo que todos, todos, *luises* inclusive, estaríamos a estas horas diciendo del pueblo francés.

Para concluir, como decir suelen los oradores que no concluyen. Mientras formó parte de la famosa Unión Nacional y puesto al frente de lo más sano de las llamadas clases neutras, fió la regeneración de España al despertar de la gran masa dormida, fué Costa para los dinásticos gran patriota, egregio apóstol, orador insigne y polígrafo sin segundo. Republicano, se ha convertido en delincuente, o cuando menos en insensato visionario. Buena prueba es ello de lo acertado y patriótico de la evolución del ilustre pensador, si hemos de aplicar a la política la tan conocida moraleja de la fabulilla de Iriarte. Ocasiones hay en que el aplauso arguye culpa y la censura mérito.

Alfredo CALDERON.

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO

DE

P. CAVALLÉ

Rosa, 13, Entresuelo, 1.ª—TORTOSA.

## La circular de Salmerón

Directamente nos ha sido remitida por nuestro ilustre jefe D. Nicolás Salmerón, la circular que hoy conoce ya todo republicano apesar de haber merecido los honores de ser denunciada por el señor Fiscal. Antes de publicarla la prensa la conocíamos todos sino en su letra, en su espíritu, como conocemos las que han de venir después, sin necesidad de que vean la luz pública. Lo que está en el ánimo de todo buen español, no necesita muchas circulares y como nosotros estamos identificados con el jefe, sabemos de antemano lo que el jefe quiere, como él, lo que el partido republicano español desea. No hay miedo pues, de que desmayemos un ápice porque las

circulares que vean la luz pública se denuncien; pues esto traerá como consecuencia las circulares reservadas que pasarán de uno en otro con la brevedad del rayo y lo que tenga que ser será, con fiscales y sin ellos, con denuncias y sin ellas.

Nosotros que estamos dispuestos a desatar las iras fiscales lo menos posible sin un fin práctico, no publicamos hoy la consabida circular, que es ya del dominio público, pues ha sido más leída con el mero hecho de denunciarla, que lo había sido dejándola pasar sin protesta de los manáquicos y es que éstos de cierto tiempo a esta parte nos vienen haciendo el juego que es un gusto.

Pero si no publicamos la circular hemos empezado a celebrar el primer meeting de la serie y no cejaremos uno y otro día en celebrar reuniones más o menos numerosas para comunicarnos impresiones, recibir órdenes, prepararnos para la lucha, en fin para hacer cuanto debe un buen republicano, que no debe dormir mucho en los días que se avecinan; y todo esto y algo más... lo haremos sin grandes bombas ni platillos, sino fieles a nuestro propósito de servir la causa republicana que es la verdadera de la moralidad, de la libertad y de la justicia.

Continúe el Sr. Salmerón dándonos sus instrucciones y no dude de que aquí, en esta perla del Ebro hay muchos republicanos dispuestos a todo, al primer toque de atención.

## La reunión del domingo

Previamente invitados se reunieron el domingo último por la tarde en el espacioso local de la novel sociedad *Nuevo Circulo de Artesanos*, nuestros correligionarios al objeto de enterarles y cumplimentar la circular reciente que de nuestro ilustre jefe don Nicolás Salmerón había recibido nuestro entrañable amigo el Presidente del Comité de Fusión Republicana don Juan Ribás Cots.

Desde las primeras horas de la tarde era poco menos que imposible el dar un paso por las habitaciones del *Nuevo Circulo de Artesanos* que estaba lleno de ciudadanos ansiosos de oír las órdenes emanadas del expresidente de la República española.

A las tres, próximamente, dió principio el acto.

Nuestro compañero y jefe de Redacción señor Ribás, explicó en breves palabras el motivo de la reunión, dándose después lectura de la circular del jefe del partido republicano español que fué escuchada con un religioso silencio, siendo, al terminar, aplaudida frenéticamente.

Hizo uso de la palabra nuestro apreciable compañero don Luis Subirats Mompou, quien ensalzó el credo republicano, evidenciando sus virtudes y proclamándolo como única panacea que salvará a nuestra querida España del estado de crepito en que se halla, convirtiéndola en nación floreciente y rica que amparará y protegerá a la clase obrera, procurando abrir canales y construir pantanos para dar ocupación a esa infinidad de brazos que están yacando por falta de trabajo a la par que dará vida a la enseñanza para que el proletariado se ilustre haciendo de los que hoy son llamados parias, ciudadanos libres, honrados y conocedores de sus deberes y derechos. La República, dijo, hará que ocupe puesto preeminente la blusa del trabajador; el cual cuando lo consiga debe demostrar, que no ambicionaba el mando para vengarse de las ofensas que le hayan podido inferirle los explotadores sino que por el contrario enseñar con el ejem-

plo que sabe respetar y perdonar. Fué muy aplaudido.

Seguidamente se levantó para hacer uso de la palabra nuestro queridísimo compañero don José Morera, quien fué saludado con una salva de aplausos.

En brillantísimos párrafos ensalzó la figura del respetable jefe Sr. Salmerón. Encareció la necesidad de que todos coadyuemos con decisión a su obra de redención. Aplaudió la conducta del eminente Costa y dijo que todos debemos imitarle con el ejemplo.

Dijo: En estos supremos momentos hay que mostrarse enérgico y decidido por que es preferible morir con honra que vivir con vilipendio. (Aplausos).

Encareció finalmente la unión y la disciplina. Fué muy felicitado.

Finalmente y después de una larga ovación, dirigió la palabra al auditorio el luchador incansable de nuestra causa D. Juan Ribás Cots.

En largos y sentidos párrafos explicó la lucha que viene sosteniendo en pró de la causa de la República.

Explicó los trabajos que está realizando juntamente con las personalidades del partido, diciendo: «He sido republicano toda mi vida y moriré siéndolo.» (Aplausos frenéticos).

Anatemizó el caciquismo como causa de los males que padece la nación.

Recuerda en sentidas frases hechos del nunca bastante llorado jefe D. Manuel Bés Hediger y los disgustos y sinsabores que le acarrearón los perturbadores; disgustos y sinsabores que minaron su existencia.

Preparémonos, dijo, para luchar y vencer en las elecciones municipales. (Aplausos y felicitaciones).

\*\*

Acto seguido se suscribieron muchos correligionarios, al censo del partido y nos despedimos de entre ellos después de haberles dado un abrazo fraternal a todos.

Los actos como los que acabamos de reseñar honran y dan nombre al partido republicano español.

## De París

**Horrorosa catástrofe.—Dos trenes incendiados**

Los despachos de París comunican horriblos detalles del espantoso incendio de dos trenes del ferrocarril metropolitano que atraviesa la gran ciudad.

La lectura de dichos despachos producen hondísima impresión.

El incendio de los dos trenes fué formidable y en un momento quedó todo reducido a pavesas.

El número de muertos y heridos es incalculable.

El lugar de la catástrofe ofrece aspecto desolador y horroroso.

Ver aquellas ruinas, el monton de restos humanos y de materiales todo en confusión y hacinado cubierto por la sangre de tantas víctimas, causa espanto y un terror grandísimo.

La gente que acude a presenciar aquel cuadro desolador y de muerte, es presa de accidentes nerviosos, la mayoría de desvanecimientos y aún los más serenos prorrumpen en gritos de dolor.

Hasta ahora van extraídos 71 hombres, 17 mujeres y algunos niños.

Todos perecieron abrasados.

La mayoría de los cadáveres no pueden ser identificados.

Algunos viajeros que medio asfixiados consiguieron salvarse, han fallecido á causa de las graves quemaduras que sufrieron después de sufrimientos horribos y de una agonia cruel.

En el lugar de la catástrofe véuse charcas de sangre.

Casi todos los muertos son obreros.

En París y en Francia ha producido inmenso dolor la tremenda y espantosa catástrofe.

## EL IDEAL

¡Qué diferencia entre el ideal de los reaccionarios y el ideal republicano!...

El ideal reaccionario es Faraón que persigue, es Nabucodonosor que quema, es Pilatos que crucifica, es Anito que envenena, es el inquisidor que atiza la hoguera, es el verdugo de San Bartolomé que fusila, es el Estado que oprime la conciencia... mientras que el ideal republicano es la libertad que reconcilia á todos los hombres, la democracia que los iguala en el derecho, la justicia que despierta la caridad universal humana, el verdadero reinado de Dios sobre la tierra.

CASTELAR.

## Crónica

### Entre periodistas

En Valencia periodistas republicanos han andado á palos con los carlistas con motivo de diferentes injurias de su órgano tradicionalista, y, en efecto, como era de esperar, los de la boina han llevado la peor parte.

Lo celebramos, como aplaudimos también el sistema. Contra periodistas que injurian y calumnian nada de procesos, nada de denuncias: *garrotazo y tente tieso*. Está acreditado que es el mejor argumento.

Lo hemos visto emplear en varias poblaciones por oficiales del Ejército con buen resultado, y hora es ya de que el elemento civil siga el sistema. El papel sellado no dá resultado, pero sin duda lo dará un buen garrote.

Contra periodistas deslenguados es la mejor recomendación.

El viernes último se reunieron los maestros del partido de Reus presididos por nuestro queridísimo correligionario el senador y Director de la Escuela Normal Central, Excelentísimo señor D. Agustín Sardá, quien, á ruego de los allí presentes, pronunció un brillante discurso, cuyos extremos fueron de suma importancia para la clase, tendiendo cada uno de ellos al progreso de la instrucción popular, aunque bajo distinto aspecto.

Inmediatamente después fué obsequiado el Sr. Sardá con un espléndido banquete en el Restaurant París, donde hubo un verdadero derroche de manjares, exquisitas bebidas y buen humor entre los comensales, pronunciándose al final brindis entusiastas y apropiados al acto por varios concurrentes.

Se ha puesto á la venta, al precio de dos pesetas, la 25.ª edición de la preciosa obra filosófico-moral de B. H. de Ibarreta, «La Religión al alcance de todos.»

El solo hecho de haberse agotado ya 24 ediciones de la obra, hace de ella el mejor elogio.

A los suscriptores de EL ECO DE LA FUSION que adquieran esta obra por conducto de la administración de este periódico, se les hará un 25 por 100 de rebaja en el coste de la obra.

En Barcelona circula una nueva emisión de billetes del Banco de España falsos.

Son de 50 pesetas, emisión de 25 de noviembre de 1898.

El busto de Quevedo es más burdo que en los billetes legítimos.

La espantosa guillotina, que funcionó trágicamente en Francia durante la época del Terror, ha sido hoy consagrada en Escandinavia por una Sociedad protectora de animales.

Esta Sociedad ha establecido en el mercado de Gotemburgo (Suecia) una guillotina permanente que funciona á diario, con el meritorio y noble fin de decapitar á la volatería y los conejos destinados á la alimentación, evitandoles así el suplicio horrible de retorcerles el cuello ó de estrangularles.

Hemos recibido el número 90 del periódico *La Tarde* que se publica en el Paraguay.

Dicho número publica el hermoso discurso pronunciado por nuestro compatriota doctor Rafael Calzada en el acto de la constitución definitiva del comité republicano español en aquel país.

Como no podía menos en todo él vibra el fuego del más ardiente patriotismo de quien desea ver á su patria libre y redimida.

El refuerzo que desde América nos llega diariamente acrecenta nuestros ánimos y al par que nos convence más de que la única salvación de España está en la República nos dá mayores alientos el ver que aquellos hijos de esta nación desdichada se preocupan de tal manera en nuestra obra redentora.

El doctor Calzada nos ha dedicado un bien editado folleto con el discurso pronunciado por aquel sabio entusiasta á la memoria de Giovanni Bovio, jefe del partido republicano de Italia. Completa el mencionado folleto la opinión que á la prensa le mereció el bien pensado discurso objeto de estas líneas.

Con las corrientes de fraternidad reinantes entre América y España, fácil es predecir que el triunfo de la Revolución está próximo.

La guardia municipal de Bilbao ha descubierto una fábrica de moneda falsa establecida en la calle de la Concepción de aquella ciudad.

La falsificación se practicaba por el procedimiento primitivo, consistente en vaciar las monedas en simples moldes de yeso. Las monedas resultaban perfectas.

Se fabricaban monedas de dos pesetas y de peseta con el busto de Alfonso XIII, usando metal fundido.

Ha sido detenida Teresa Martínez, varias mujeres más y tres sujetos.

La Teresa era la directora de la fábrica.

Se han encontrado monedas falsas, troqueles y utensilios.

En el momento de la sorpresa arrojaron varios troqueles por la puerta contigua.

Créese que hay mucha gente complicada.

Elógiase el celo de las autoridades.

El celebrado escritor don Benito Pérez Galdós nos ha remitido un ejemplar perteneciente al millar 31 y sexta edición del drama *Electra*.

No hemos de juzgar hoy el drama del insigne Galdós por haberle hecho ya en otra ocasión.

Limitámonos, pues, á dar la noticia, seguros de que nuestros lectores se apresurarán á comprar el libro que tanto ayudó á propagar el movimiento anticlerical en España.

El Comité nacional socialista, acordó imprimir y repartir la proposición presentada por Quejido, relativa á alianzas con los republicanos. Se envía á todas las colectividades del par-

tido, las cuales deberán contestar antes del 25 de Septiembre, manifestando el número de votantes en pro y en contra.

Si dos terceras partes votan afirmativamente, la proposición quedará aprobada.

Comunican de Marsella que un italiano llamado Piccolo disparó dos tiros de revólver contra el presidente del consejo de ministros de Francia, al salir éste de un banquete que se había celebrado en su honor.

Mr. Combes salió afortunadamente ileso. La policía detuvo al agresor, que fué defendido por un individuo que le acompañaba.

Este sacó un enorme cuchillo tratando de agredir á la policía, siendo también detenido.

El italiano Piccolo es un joven de 18 años y se cree que profesa ideas anarquistas.

La versión oficial de lo ocurrido al jefe del gobierno francés, Mr. Combes, dice que un individuo lanzó un tomate al coche en que iba Mr. Combes. La policía persiguió al agresor y á un compañero de éste que le defendía. Entonces el italiano Piccolo disparó un tiro de revólver produciendo gran alarma.

Han sido detenidos todos.

Ha quedado vacante la escuela de niñas de Alcalá de Chisvert dotada con 1.100 pesetas por defunción de doña Carmen Pavia que la desempeñaba.

De unos días á esta parte, el calor que reina en este país es asfixiante, lo que dá por resultado que es mucha la gente de esta que cada día sale para las playas de Ampolla.

Han tomado mal aspecto las negociaciones de indulto de la Cecilia Aznar á perar de las esperanzas que hicieron concebir las palabras del Rey.

El Negociado de indultos, á pesar de estas impresiones, ha dictaminado favorablemente.

Si los pesimismos que que han circulado se confirmaran, la sentencia se ejecutaría antes de fin de mes.

Se ha dictado una Real orden que aparece en el *Boletín Oficial* de esta provincia, disponiendo que los reclutas excedentes de cupo del reemplazo de 1901 redimidos á metálico pueden promover los expedientes de devolución de las cantidades que entregaron con tal objeto.

Las instancias han de ajustarse á lo que previene el art. 187 del Reglamento, dictado para la ejecución de la Ley de Reclutamiento.

El pasado domingo riñeron en el callejón de la Sangre, Ramón Malla Vives, de 23 años, soltero, y José Horca Torregrosa, de 27 años, casado, habitantes ambos en el barrio de la Cruz, resultando herido el segundo de dos cuchilladas.

El Horca ingresó en el Hospital y el Malla en la cárcel.

La antigua feria de ganados que venía celebrándose en Vandellós los días 23 y 24 de Octubre, se verificará este año y los sucesivos los días 19 y 20 del actual.

La iniciativa ha partido de los ganaderos secundados por el Ayuntamiento.

## EL DIA

Compañía de Seguros contra incendios  
Agente en Tortosa

LUIS SUBIRATS MOMPOU

Zaragoza, impresor, Ancha. 20 y 22-Tortosa

# ZAPATERÍA MORESO

Plaza Catedral y Arco del Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

## EN SU FÁBRICA DE BARCELONA

Deposito y venta del legitimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

**BOSTON RUBBER SHOE C.**

Fijese que las suelas lleven el nombre

**BOSTON**

Para caballero de á 9 y 10 ptas. Id., señora á 7'50 id.



Calzado con suela de cañamo, de varias clases, unico que ofrece garantía de duración.—Deposito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.—Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

### VENTAS AL CONTADO \* PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

## GRAN FÁBRICA

DE  
Productos refractarios y alfarería

# JOSÉ CERVERA

Despacho: Sangre, 1.—Fábrica: Arrabal Capuchinos

**TORTOSA**

Gran existencia de ladrillos refractarios.  
ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres y otras industrias.  
HORNILLOS ECONOMICOS para coladas, planchar y guisar.  
Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

SUCURSAL

EN  
**TARRAGONA**

RAMBLA DE SAN JUAN, 41

## FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS

y depósito de materiales de construcción

PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRÁULICA

# JOSÉ JIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). TORTOSA

Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.

Se reciben encargos de baldosas.

En todos dibujos.

### PRECIOS ECONÓMICOS

SUCURSAL

EN  
**REUS**

MONTEROLS, 40

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico.

### Sucursal en Tortosa: CALLE DEL ANGEL, 14.

## GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

# Enrique Zaragoza

San Blas, 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Fabricación moderna. \* Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes

## GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª á 10 ptas. 100.  
Id., id., id., id. clase 2.ª á 8 ptas. 100.  
Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 3.ª á 7 pesetas 100.  
Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª  
Zarzaparrilla clase 2.ª.

Brea Munera con esencia, clase 1.ª  
Cerveza alemana tónica y de gran pureza  
Cervezas extranjeras de varias clases.  
Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:

**Amer-Picón, Absenta Vifter, Vermohut, etc. etc.**

### 50.000 POSTALES

Imprenta y Librería de

Angel 16 y 18.—TORTOSA

# Arturo Morera